

父亲失联三十载 儿子寻亲无果含泪立碑 流落广州获救助 工作人员帮他圆返乡梦

二十多小时的回家路,老人足足“走”了31年

南门扣肉、红烧肉、鱼、烧鸡……小小的餐桌上堆满了色香味俱全的各色菜肴,这是张平(化名)和儿子张福(化名)在分隔三十年后吃的第一顿团圆饭。“好吃,好吃!”如今已经71岁的张平,看着心里念了多年的家乡菜,胃口大开,含笑的眼角不自觉地溢出了晶莹的泪光。

这是幸福的泪水,饱含离家多年终归来的感慨和欣喜。而在这份历尽艰辛的团圆背后,则是广州市救助管理站工作人员孜孜不倦的寻亲努力。



■离开救助站时,张平(中)握着工作人员的手,连声道谢。受访者供图

多方核查 未能寻获有效信息

2019年,一名在外流浪了很久的老人被送到广州市救助管理站(下称“市救助站”)。初来时,老人十分警惕,对工作人员的询问一律不予理睬。

“经过多次耐心的沟通,老人慢慢有了转变,他才开始述说自己的个人情况。”市救助站工作人员告诉新快报记者,这位自称张姓的老人,已经年逾古稀,是重庆开县人,身上没

有身份证,也未透露亲属信息。显然,如此微量的信息,并不足以帮助老人找到家。

当时天色已晚,出于安全考虑,工作人员劝说老人先在站里住下来。

“为了尽早核实清楚老人的身份信息,我们一方面把他的信息推送到‘今日头条’和‘全国救助寻亲网’,另一方面通过驻站警务室进行户籍核

查,同时安排工作人员多与老人耐心沟通,了解更多有用信息。”广州市救助站工作人员说。很快,负责核查户籍的同事找到一个名为“张某”且户籍为重庆的人员信息,但遗憾的是,经过当地公安户政部门核实后发现,流浪老人的个人信息与之存在较大差异,而互联网渠道数日来也没有相关信息反馈。

暖心相伴 流浪老人敞开心扉

“没有任何亲属?感觉可能性不大,我们加大与老人沟通的密度,晓之以理动之以情,希望得到更有效的信息。”一次次促膝而谈,工作人员用真情消融老人的戒心,他紧皱的眉头渐渐放松,眼里有了光彩,嘴角也绽出笑意,慢慢敞开心扉,说起自己的往事。

原来,老人离家已有31年,他记忆

中的故乡在南门镇,有一个儿子,可儿子10岁左右时他与妻子离婚,父子俩自此“失联”。

离婚后,老人尝试做生意,但由于经营不善,投入的钱亏本不说,还欠下一堆债务。生意失败,为躲避还债,他隐姓埋名离家漂泊,开始了流浪生活,并断绝了和所有亲朋的联系。

三十年来,老人东奔西走去过很多地方,平时以拾荒为生,近两年才流浪到广州。“他说自己年纪大了,身体也不太好,实在不愿意再流浪,现在只想回家。”工作人员告诉新快报记者,了解到老人的具体情况和心愿后,广州市救助站马上安排专人跟进核实信息,开展寻亲行动。

寻亲成功 失散父子隔空落泪

各种线索还需要更仔细地核对。了解清楚两个人各自的情况后,工作人员根据已知线索对接当地相关部门。但毕竟老人三十多年流浪在外,联络核实过程十分困难。

好在功夫不负有心人,经过工作人员的不懈努力,当地民政部门终于核实到老人的身份,并提供了他的身份证号码以及户籍地社区信息。“那天,我突然接到村委的一个电话,告诉我父亲找到了!我当时根本都不敢相信!”一个普通的傍晚,张福接到了村委打来的电话,上一秒还一脸困倦的他,下一秒激动地一

蹦三尺高。

在老人的印象里,儿子10岁以后就再也没有联系。但在儿子张福记忆中,父子俩的最后相聚,却定格在10岁后的一次昆明之旅。“我记得,那时候爸爸出去了一段时间,有一天突然回来,说带我去昆明玩,他还带我去了滇池等一些有名的景点。”张福说。模糊的记忆里,只有父亲牵着他的手,带他穿梭在昆明街头的依稀景象,父亲失联多年后,他甚至循着稀疏记忆去过昆明寻找,但并无任何消息。

就在张福百感交集的同时,在广州,

老人旧疾复发,广州市救助站工作人员急忙将他送到医院,躺在病床上的老人更是思乡心切,只盼着能早日回家与亲人团聚。

次日傍晚,工作人员通过与医院协调,老人与儿子通上了电话,在确认了家人安好之后,父子俩隔空落泪,“父亲走了31年,我从来没有忘记过他,成年后也一直在找他,但用过各种方式找了这么多年,都没有结果,几乎绝望了,甚至已经在老家给父亲立了碑。”张福说,他恨不得马上飞到广州,接父亲回家。

父子团聚

老人开心又懊悔

从重庆到广州千里路程,张福和亲戚星夜兼程,轮班开车20多个小时赶到广州。在市救助站咨询接待大厅,分离了31年的父子终于得以相聚,张福望着须发尽白的父亲,热泪盈眶。“福儿!”老人颤抖着喊出儿子的乳名,父子俩泪眼婆娑,相拥而泣。

在办好了相关手续后,张平老人跟着儿子一起踏上返乡之路。“爸爸,这些年,您都过得怎么样?”回家的车上,张福和父亲拉起家常,了解到他30多年在外流浪的艰辛和思家心切却不敢回去的矛盾心情,不禁叹息。而老父亲也才知道,因为家境不好,儿子小学没毕业就去了北京当厨师学徒,也一直在外漂泊,五年前才回到老家生活。

二十多小时的车程,对于老人来说,却足足走了31年!“爸爸,你看,这里原来是田地,现在都盖了房子,那里的荒地也改建成了文化广场。”看着熟悉又陌生的家乡,老人难以平静,听着儿子和他讲述着这里那里的变化,心里又激动又难过,“我开心啊,终于回家了!我后悔啊,回家太晚了!”

虽然已经改行不再当厨师了,但父亲回家,张福还是又下了一次厨,使出浑身解数,置办了一桌欢迎宴。“不知道爸爸爱吃什么不爱吃什么,以后慢慢相处吧,往后的日子长着呢……”张福笑着说。